

卷烟及配套全产业链

发展现状：卷烟业支柱地位依然稳固，产业发展基础进一步夯实，新型烟草取得新进展，卷烟技术水平进一步提升；卷烟配套业总体水平较高，产业门类齐全，装备技术先进，部分行业领跑。面临卷烟制品业市场竞争压力进一步加大，产品供给结构不能有效满足市场需求，卷烟配套业创新科研能力不足、卷烟配套产品不全、新烟市场拓展不够等问题。

总体思路：拿出玉溪老一辈领导干部抓烟草工业的气魄和胆识，全产业链重塑玉溪卷烟工业新优势，推动全链条数字化，坚定实施大品牌、大市场、大企业战略，争做新型烟草的开拓者、引领者，推动卷烟配套企业“二次创业”，转型发展，全力以赴打造玉溪烟草产业升级，不断巩固和提升玉溪烟草产业在国内外的地位和影响力。

发展目标：到2025年，全市卷烟及配套产业实现工业总产值1000亿元，年均增长12.9%；实现工业增加值700亿元，年均增长11.5%。

重点任务：核心烟区建设现代化产业体系，传统卷烟提档升级，新型烟草抢占先机，配套企业“二次创业”，着力打造数字烟草。

新能源电池全产业链

规划背景：省委、省政府要求玉溪要依托现有锂、镍资源，围绕采、选、冶三个环节加快关键技术研发和攻关，以镍钴锰酸锂、磷酸铁锂等锂电池材料为重点，全产业链打造高端储能材料和元器件产业集群，建设国内一流锂电产业基地。

现状分析：新能源电池产业已成为国家未来发展的战略性新兴产业之一。玉溪市拥有锂、镍、铜、锰、钴、铁、磷、贵金属等锂电材料所需矿产资源以及有色金属基础产业优势，有着打造云南省新能源电池及材料产业集群的坚实基础。

发展思路：以稳增长、调结构、促转型和延链、补链、强链为主攻方向，立足玉溪市丰富的锂、磷、镍、铁等矿产资源、清洁能源资源和新能源及关联产业发展基础，以新能源电池及材料为主导产业，形成锂电池材料—锂电池制造—锂电池检测—锂电池梯次利用的锂电池全产业链。

发展目标：经过两个五年计划周期，到2030年，培育2至3家主营业务收入过百亿的锂电池及材料龙头企业，5至10家高附加值、高成长性的科技型电池及材料企业，通过龙头企业聚集一大批中小型创新企业。到2025年，产业规模达1000亿元以上。

生物医药及医疗器械制造业全产业链

指导思想：以招引大项目、培育大企业、发展大品种、打造大品牌、构建大基地为重要抓手，聚焦生物技术药、现代中药及民族药、原料药、医疗器械四个领域，突出新型疫苗、生物医药、中药配方颗粒、中药衍生品、特色原料药、新型医疗器械6个主攻方向，实施产业强链五年行动计划。培育6条具有较高集聚性、根植性、先进性和具有较强协同创新力、智造发展力和品牌影响力的重点产业链。

发展目标：到2025年，全市生物医药及医疗器械制造业高质量发展取得扎实成效，产业布局实现整体优化，重点发展领域取得较大进展，优势特色领域不断拓宽，产业规模、质量效益、创新能力、企业实力、绿色发展取得较大进步，产业综合竞争实力显著提升，初步建成全国知名的生物医药及医疗器械制造业聚集基地。力争全市生物医药及医疗器械制造业工业总产值达到500亿元，年均增长56%，实现增加值183亿元。

项目布局：大力营造较好的生物医药及医疗器械制造业发展环境，以建链、补链、延链、强链式招商为主，利用自主招商、中介招商、资本招商、以商招商等方式，聚焦生物技术药、原料药、仿制药、医疗器械等领域，引进一批国内外知名生物医药企业。

有色稀贵金属全产业链

发展现状：2020年，玉溪市有色金属工业总产值85.58亿元。其中，铜金属产量4.53万吨，占云南省铜产量17.4%。2020年稀贵金属企业共实现工业总产值33.26亿元；生产铂族金属8.84吨，同比增长17.6%；生产金147.5吨，同比增长4%。

发展环境：云南是有色金属王国，我省将迅速做强做大有色金属产业，重塑云南省有色金属全产业链新优势。

指导思想：按照云南省委、省政府重塑云南省有色稀贵金属全产业链新优势的发展战略及要求，大力发展战略特色有色冶金和金属产业，建链、延链、补链、强链、护链，打造钢铁产业基地，发展壮大有色金属循环等产业，建成云南省有色金属产业转型升级示范区。

发展目标：到2025年，有色金属产业供给侧结构性改革取得显著成效，自主创新能力明显提高，能源消耗和污染物排放全面稳定达标，形成一批智能制造工厂和智能矿山，培育一批有色冶金重点龙头企业，努力成为具有一定区域影响力的创新发展引领区、示范区。到2035年，建成国内一流有色金属产业链现代化经济体系，有色稀贵金属产业总值力争突破千亿元；科技创新能力实现全省领跑，研发经费投入强度与万人发明专利拥有量力争达到国家平均水平。

绿色钢铁全产业链

工作目标：到2023年，完成玉昆钢铁、仙福钢铁、穆光工贸、太极精工铸造、新兴钢铁等重点产能置换升级改造项目建设并投入生产，粗钢产能达1167万吨。到2025年，钢铁行业产值过千亿元，打造全省钢铁交易中心、板材加工中心、采购中心、结算中心，成为全省第一钢铁大市。到2035年，钢铁行业产值超1500亿元。

保障上游：强化铁矿石资源保障、焦炭供给、废钢供给、铁合金供给、石灰石和白云石供给，配套支持钢铁产业发展。

做强中游：全力推进重点项目建设，其中，确保2023年底前完成全市钢铁产能置换升级改造项目建设并点火投产，依法依规将对应淘汰的生产装置拆除到位；培育壮大钢铁龙头企业，形成具有全国竞争力的大型企业集团；提升生产过程绿色化水平，推进钢铁生产绿色化改造，力争于2025年实现碳排放达峰。

延伸下游：巩固线棒材市场竞争优势，做精做优板材加工，补齐型钢制造短板，做强做大管材加工，延伸专业服务，实现全市钢铁行业高质量发展。

聚合物流：依托云南绿色钢城建设，发挥昆曼国际大通道、泛亚铁路中线交通枢纽优势，配套发展以公铁联运中心、配送中心为主的现代物流产业。

十链共舞 工业崛起

本报记者 浦美玲

踏上新征程，玉溪工业锚定新蓝图。

力争到2025年全市工业增加值达到1500亿元，工业增加值占全市生产总值的45%以上，制造业增加值占全市生产总值的42%以上，确保工业增加值总量规模在全省排名“保三争二”。玉溪坚持大抓产业、主抓工业、狠抓制造业的发展思路，围绕全市10个产业规模实力强、产业链条基础

好、龙头企业支撑突出、发展空间较大的重点产业链，按照一位市级领导、一个牵头部门、一个实施方案、一个工作专班、一套发展图谱的工作模式，协力推进全产业链发展，加快推动制造业产业链转型升级，并做优做大做强。玉溪市委、市政府通过深思熟虑，抽调有情怀、有经验、有威信、有能力的人担任组长、副组长，把工作专班带成一个行家

云集、群英荟萃的全产业链工作团队。

截至11月11日，玉溪市委、市政府已将10个全产业链实施方案（送审稿）逐一研究、讨论、审议完毕，实施方案凝聚多方智慧、覆盖行业趋势、分析链条短板、提出措施路径，明确目标定位，呈现出各具特色、百花齐放、比学赶超的良好局面。

玉溪市委、市政府明确各产业链专班办公室相关工作人员采取集中办公，市级财政每年预算安排每条产业链各100万元的工作经费。

电子信息产品制造业全产业链

发展基础：玉溪市在电子金属材料、蓝宝石产业、大数据产业、数字经济等电子信息制造业细分领域具有比较优势，为全市打造电子信息产品制造业全产业链奠定坚实基础。

面临形势：全球电子信息制造业发展步入后摩尔时代，发达经济体进一步布局高端电子信息制造业，新兴经济体产业竞争能力增强。当前，我国电子信息产品制造业与新技术加速融合，电子信息产品制造业集聚效应逐步增强。

指导思想：推动电子信息产品制造业全产业链强链、补链、延链，打造电子信息原材料制造业、电子元器件、中间件制造业、智能终端制造业、人工智能服务器和计算机产业、光电子产业六大产业链。

发展目标：到2025年，全市电子信息产业制造业总量快速壮大，实现电子信息产品制造业总产值500亿元。大企业大项目引进取得突破，电子材料、锂电池、LED照明、大数据电子制造、终端设备等领域招商成效显著，累计引进亿元以上项目达12个，累计引进省内外资金50亿元。培育国家制造业单项冠军2户，国家“专精特新”企业20户，培育1个百亿级电子信息产品制造园区。

绿色建材全产业链

发展现状：全市以水泥及其制品、新型墙体材料、建筑陶瓷、建筑钢材等行业为重点的建材产业发展迅速，产业地位日益提高。2020年，建材业实现工业总产值541亿元（不含7户钢铁企业107亿元），同比增长3.28%。

发展定位：提高产业集中度，以易门县、华宁县和红塔区为重点打造玉溪水泥熟料生产基地，开发利用高活性细掺料、人工骨料和高性能混凝土外加剂，满足城市建设基础设施建设所需的各种水泥制品。支持易门打造云南水泥、陶瓷建材基地，提高企业技术装备水平，提升产品质量和档次，壮大产业集群发展。提升绿色建材全产业链发展水平和综合竞争能力，加快构建地方特色突出，综合实力凸显的现代化制造业产业体系，顺利实现工业倍增计划。

目标愿景：淘汰现有日产2000吨以下的新型干法生产线，建设日产4000吨以上的新型干法水泥熟料生产线，力争到“十四五”末期，全市现有日产2000吨以下新型干法水泥生产线全部淘汰，日产4000吨以上生产线达到5条以上，占全市水泥熟料产能达60%以上。推动绿色建材产业发展，推动建材产业绿色生产、资源高效利用，推动建材产业数字化发展，推动绿色矿山智能化发展。

新能源电力装备全产业链

发展现状：风电装备制造业方面，在华宁新庄工业园区建成云南省最大的风电装备产业基地。充电桩制造业方面，支持玉溪中汇电力设备有限责任公司扩大汽车充电桩装备制造产能。新能源电力装备零部件加工设备制造业方面，玉溪已形成以云南正成工精密机械有限公司为代表的数控机床产业集群。智能电网成套设备及电缆设备制造业方面，已形成以中汇电力、前列电缆、通变电器为代表的智能电网成套设备、电缆设备及变压器制造等重点企业。

重点任务：“十四五”期间，打造西南地区唯一的风电装备全产业链集群、云南省重要的新能源电力装备零部件加工设备生产基地、西南地区重要的智能电网设备产业基地。

发展目标：到2023年，实现产值100亿元，其中风电装备产值50亿元、新能源电力装备零部件加工设备产值20亿元、智能电网设备产值30亿元；到2025年，实现产值200亿元，其中风电装备产值100亿元、新能源电力装备零部件加工设备产值50亿元、智能电网设备产值50亿元；到2035年新能源电力装备产业规模扩大至500亿元。

绿色食品加工全产业链

发展现状：加工门类齐全，在全省绿色食品制造业12个子类中，玉溪优势种类占10个；外向型程度较高，农产品出口额连续多年居全省第一位；品牌建设成效初显，达利食品、猫哆哩连续4年分别跻身全省“10强企业”“20佳创新企业”，全市入围企业数量连续4年稳居全省第二。同时，产业规模总量不大，优质原料基地建设滞后，品牌影响力不足。

发展思路：按照大产业+新主体+新平台发展模式和建链、补链、强链、延链的全产业链中下游发展思路，做强粮油制品加工、果蔬加工两大传统优势产业，做精肉类绿色食品制造、酱菜调味品与食品添加剂、酒及饮料、精制茶四大名牌优产，做大烘焙食品与制糖、营养及保健食品、高端休闲食品制造三大时尚消费产业，打造具有区域带动力、国内影响力、市场号召力的国内高原特色绿色食品产业发展高地。

发展目标：到2025年，实现绿色食品制造业规上工业产值翻番，达到250亿元、年均增长14%，规上绿色食品制造业工业增加值40亿元、年均增长13.5%，将玉溪打造成西南绿色食品制造创新先行区，有力支撑建设绿色创新发展示范区目标。

数控机床全产业链

现状分析：数控机床是装备制造业的“工业母机”，是装备制造业的核心。机床制造业是云南省传统优势产业，云南曾因昆明机床厂被称为“中国机床工业的摇篮”。玉溪数控机床产业发展始终坚持十年磨一剑的工匠精神，至今发展成为全国“硕果仅存”的聚集度相对较高的机床制造产业集群，在优势凸显的同时，也存在着短板。

重点任务：持续建链、补链、延链，与现有产业结构形成互补优化。“十四五”期间，以产业基础高级化、产业链现代化水平明显提高为目标，做强玉溪数控机床全产业链，将玉溪打造成为云南装备制造高点、全省最大的优质铸造产业基地、全省制造业数字化转型发展示范区、全国知名的数控机床产业基地。

发展目标：到2021年，实现产值20亿元，其中优质机床铸件规模达10万吨、产值8亿元，数控光机及整机规模达2万台、产值12亿元；到2023年，实现产值50亿元，其中优质机床铸件规模达20万吨、产值15亿元，数控光机及整机规模达4万台、产值35亿元。到2025年，实现产值100亿元；到2035年将数控机床产业规模扩大至300亿元。

